

El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas:
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimes-
tre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que co-
rresponde por aumento de fran-
queo.
NUMEROS SUeltos 10 CENTIMOS.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
En la primera plana y ga-
cetas, línea 0'20
En cuarta plana, id. 0'12
Comunicados, id. 0'25
Rebaja proporcionada al número
de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 4.º

Mahon, viernes, 8 de Agosto de 1884.

N.º 936.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL LIBERAL

Sr. Director de EL LIBERAL.
Mahon.

Nueva Orleans, 18 julio de 1884.

Aunque las noticias que proceden de Cuba publica la prensa de los Estados Unidos deben acogerse siempre con reserva, no cabe negar que las que se refieren á la integridad de nuestra patria merecen más que pasagera atención. Podrán ser indignas maniobras de poco escrupulosos especuladores, serán quizás el producto de la fecunda inventiva de alguna agencia de noticias que pone demasiado celo al servicio del público; pero dadas las circunstancias normales que atraviesa aquella Isla su conocimiento nos causa verdadera tristeza. En una de nuestras correspondencias anteriores tratamos de pasada y como pura filfa la especie de que la venta de Cuba estaba sobre el tapete en ciertas regiones oficiales; más tarde el telégrafo ha anunciado que esta misma noticia á que nos referimos produjo alguna conmoción en el Senado español; es probable que antes de que la presente se publique en EL LIBERAL haya llegado á España otra noticia de sensación, como la primera referente á Cuba; en ella figuran los comisionados que tienen á su cargo investigar el estado político-financiero de la grande Antilla y se les representa diciendo que el medio más acertado para salir temporalmente de apuros sería de traspasar la administración y gobierno de la Isla á una potencia extranjera por un determinado número de años. Abunda en detalles la noticia—cuyo original incluyo,—y paso á otra serie de consideraciones, haciendo en el interin votos para que si hubiese sombra de verdad en este asunto el sentimiento público en España se sobreponga al mismo sin temporizaciones de ninguna especie.

Por todos los medios posibles urge asegurar cuanto antes la tranquilidad en Cuba y evitar que en lo sucesivo produzcan daños de consideración esas bandas de merodeadores ó insurgentes que con tanta facilidad tienen acceso á la propiedad rural para destruirla y devastarla. Esto nos evitará complicaciones con los Estados Unidos, que á existir al inaugurarse la nueva administración ó promoverse durante la misma, podrían asumir proporciones que si bien España trataría con toda la fuerza de su derecho no son de desear.

Los productos de Cuba deben inevitablemente encontrar un mercado en los Estados Unidos, y cuanto más cordiales sean las relaciones entre ambas naciones más fácil será este mercado y mayor el comercio; pero España no puede ni por un momento dejar de reconocer la inmensa importancia del tratado de comercio celebrado entre Méjico y la república norteamericana. Por él se admite libre de derechos el azúcar, mientras subsisten sobre el mismo dulce que nos viene de Cuba; nadie ignora el impulso que el cultivo de la caña en Méjico recibe y recibirá en breves años gracias á la adquisición de extensos terrenos por capitalistas ingleses y de este país: con

la red de ferrocarriles recién construidos y abiertos al público el transporte de mercancías entre ambos países se hace cada vez más fácil y estrecha más y más los lazos de amistad, que revisten un carácter comercial, prenda segura de paz para ambos pueblos.

El producto del azúcar en los Estados Unidos será siempre limitado; circunscrito casi al estado de Luisiana y sujeto éste á frecuentes inundaciones del Mississippi la cosecha es de todos los años incierta; por otra parte, el importe de la labor encarece mientras que disminuyen los brazos; de aquí que la importación de azúcar aumente considerablemente efecto en gran parte del aumento de población. Cuba nos surte por valor de muchos millones de duros; no es tan solo la magnitud del negocio que debería hacer abrir los ojos al gobierno español en vísperas tal vez de perderlo para siempre: dadas las ruinosas circunstancias porque ha atravesado Cuba durante los últimos quince años, nuestros cosecheros y plantadores se han visto obligados á acudir á los Estados Unidos en busca de dinero, y los adelantos que contra su cosecha reciben de aquí se elevan anualmente á algunos millones sin los cuales el cultivo se haría imposible; perdido este mercado ¿á donde dirigirían la vista nuestros cosecheros?

Ha habido falta de prevision imperdonable de nuestra parte al contemplar pasivos el desarrollo imponderable que ha tomado Méjico con la iniciativa *gankee* dando por resultado ese *rapprochement* de las dos naciones que constituye una amenaza seria á nuestro comercio en lo futuro.

Es posible que nuestros representantes en el extranjero hayan informado al gobierno de España que está por firmarse un tratado comercial entre Santo Domingo y los Estados Unidos. Nadie desconoce que en aquella república se obtienen los mismos productos que en nuestras Antillas; nadie ignora que su comercio con los Estados Unidos va en aumento, y no es difícil prever que, dados los términos del tratado, Santo Domingo será otro competidor no despreciable de Cuba.

El comercio es el barómetro de la riqueza y bienestar de los pueblos; su prosperidad y progreso depende en gran parte de las trabas ó facilidades que encuentra en su desenvolvimiento: cuanto más accesible sea Cuba á los Estados Unidos tantas más oportunidades de verse favorecidos tendrán países más distantes como las repúblicas de la América Central, Méjico y Santo Domingo, y en su consecuencia más asegurado estará nuestro comercio. Hace algunos años, apenas se declaró libre la introducción de azúcar de las islas Sandwich, cuando la importación en los Estados Unidos asumió considerables proporciones del Pacífico al Atlántico. no obstante el flete de los ferrocarriles. La cuestión de Cuba debe tratarse desde el punto de vista comercial para resolverse y no debería aplazarse.

UN MAHONÉS.

SECCION POLITICA

¿Es patriotismo ó miedo?

Nos va poniendo en alarma el sistema del palo iniciado en Barcelona contra los periodistas.

¿Quién sabe si esto será una medida secreta del Gobierno?

Cuando ocurrió por primera vez en la capital del Principado. «El Pueblo Catalan», nuestro colega, se temía que así fuera. Nos parecía un tanto increíble; pero hoy vemos reproducida la especie en el «Diario de Tortosa», en los siguientes términos que vienen á revelar como la idea de un plan combinado:

«Paliza.—Caros lectores: tengan ustedes compasion de nosotros y rueguen á Dios por nuestro pellejo, pues alguno que otro señor sabemos nos lo quiere colocar á fuerza de palos, de azul celeste: tal vez cuando Vds. leerán estas líneas, ya estaremos desposeídos de nuestro primitivo color. ¡Dios mio! ¡y qué caro le cuesta á uno el decir verdades!...»

Noticia que comenta «La Publicidad» diciendo:

«¡Calle! ¿Se habrán corrido por allí los de acá?»

Este afán de dar de palos, sin duda será efecto de alguna circular.

¡Estamos frescos los periodistas! Pero, señores, que donde las dan las toman.

Ojo, pues, que para todos habrá.»

¡Tantas y tan extrañas cosas nos enseñan estos conservadores, que no habría por qué admirarse de que entrase este procedimiento en sus cálculos?

El miedo es un adversario temible, y los conservadores tienen mucho miedo, como dice nuestro colega «El Pueblo Catalan».

¡Miedo! exclama:
«El Gobierno está, como vulgarmente se dice, que no le llega la camisa al cuerpo.

En todas partes ve conflictos, amenazas y sombras: los dedos se le hacen huéspedes.

Y es que su política violenta le aporta inquietudes de conciencia, sinsabores y averías.

Porque la tiranía es arma de dos filos; hiere igualmente al que la esgrime y al que sufre sus horrores.

En el Norte acontecen no sabemos qué misterios que preocupan grandemente al Gabinete; en Andalucía hay mar de fondo y en Betelú dícese que ciertos manejos palaciegos acabarán con la monstruosidad canovina.

No hablemos de Aragón, ni de Valencia y Cataluña dó el malestar es asaz indescrutable y dó late misteriosamente un *rum rum* crítico y tal vez el único que justamente puede turbar de nuevo la vida material de la baranda reaccionaria, empeñada á todo evento en dar forma retrógrada á las ideas ruinosas y planes descabellados que se agitan en el cerebro de Lindoro.

La grey que nos oprime, ominosa siempre y descarada como nunca, apréstase á luchar moralmente en la Granja y en el baño, en el alcázar y la ciudad, en el baile y en la *soirée*; lo mismo en la enramada que en el salón, y materialmente en la calle y en la plaza pública, en la barricada

y en montaña, apaleando ó levantando el patibulo y combatiendo con las armas en la mano al enemigo, ya ficticio, ya verdadero, pero enemigo al fin que le ha de abatir ó de vencer.

De todas suertes el azoramiento de la conservaduría no está destituido de fundamento: el país siente y presiente, en medio de las múltiples calamidades que sobre él pesan, gracias á la política perturbadora del Gobierno, lo que no acierta á calificar: pero si asegura que el presente estado de cosas es causa de su malestar y que es urgente *esto termine* merced á procedimientos acreditados por la historia y que acariciamos nosotros.

Confie el país: su postracion está cerca la meta: Ruiz Zorrilla y sus hombres tienen en sus manos el específico que cura radicalmente males añejos y estos males, representados por los microbios canovinos, están que no les llega la camisa al cuerpo. ¡Tienen miedo!»

¿Y cómo no han de tener, no decimos miedo, pavor de su obra, si vivimos en la más odiosa y cruel dictadura?

Pero estemos tranquilos. Ese miedo se lo crean ellos mismos; peligro ó ocasion de perturbaciones maldito el que existe; y de esto respondemos bajo fe ministerial. Se les había ocurrido á algunos diarios hablar de propósitos criminales para alterar el orden público, y con este motivo de la detencion de personas conocidas por sus opiniones políticas, y de la desaparicion de Madrid de personajes caracterizados en las filas de un partido adversario irreconciliable de todo lo existente.

Contra tan absurdos y descabellados rumores se levanta «La Patria» (periódico, y muy conservador por más señas), diciendo:

«No tenga cuidado el colega ni dé crédito á tales rumores, circulados con la intencion piadosa de alarmar la opinion.

Esos propósitos criminales se estrellarán ante los propósitos altamente patrióticos del Gobierno.»

Con que ya lo sabe el país: aquí no hay miedo ni motivo para ello; lo que hay es mucho patriotismo (con perdón del diccionario).

(El Porvenir.)

SECCION DE NOTICIAS

El meeting de Hyde-Park

Inglaterra ha dado una prueba de la seriedad de sus costumbres políticas. El gobierno había propuesto, en cumplimiento de su programa, extender el derecho de sufragio á dos millones de nuevos electores. La Cámara electiva aprobó el bill, pero la hereditaria le rechazó y la nacion británica creyó necesario manifestar su opinion y sus sentimientos.

El cielo cubierto y ligeras lluvias que caian con breves intervalos, no impidieron la celebracion del meeting monstruo organizado el dia 22 para protestar contra la resolucion de los lores.

Desde las doce de la mañana, los diferentes grupos que debían dirigirse en procesion hacia el sitio designado para el meeting, comenzaron á formarse á lo largo de los muelles del Támesis, y á las tres la procesion

se puso en marcha pasando frente al palacio del Parlamento.

Componiase el cortejo de 8 cuerpos de oficios, llevando las herramientas respectivas y las banderas de cada corporación. Delegados de numerosos clubs políticos, precedidos por músicas y diputaciones de las provincias, comprendiendo un gran número de labradores de los condados de Kent, Sussex y Cambridge, llevando estos últimos largas pèrtigas adornadas con lazos.

El cortejo, que estaba perfectamente organizado avanzó á través de millares de espectadores contenidos por los agentes de policia.

Desde la mañana enormes fuerzas de policia tomaron posiciones á lo largo de los muelles del Tamesis, en Trafalgar-Square y en las calles de Pall Mall, Saint-James y Picadilly y que la manifestacion debia recorrer. Otras fuerzas ocupaban á Hyde-Park. La circulacion de carruajes fué prohibida en todo el trayecto del cortejo. Este era tan largo, que el desfile duró cuatro horas.

Estimáse en cien mil el número de personas que formaban el cortejo y en tres veces más las que habia en Hyde-Park, siendo imposible evaluar la muchedumbre que se aglomeró á su paso. Todas las ventanas, balcones y aceras, hasta los tejados estaban llenos de curiosos. La poblacion obrera habia acudido de todos los puntos de Londres.

El desfile fué la parte más interesante de la demostración, que revisió su pleno carácter en el Pall-Mall, frente al Carlton-Club. La muchedumbre, compuesta principalmente de obreros, se habia aglomerado allí mucho tiempo antes y manifestaba contra el Carlton-Club cuando comenzó el desfile. Numerosos lores y miembros de la Cámara de los Comunes, entre ellos lord Randolph Churchill, estaban en los balcones y ventanas del Club, asistiendo impasibles al desbordamiento de injurias con que les agobiaron durante cuatro horas, sin un minuto de reposo.

La muchedumbre interpelaba á los miembros del club, injuriándoles, silbándoles, lanzando contra ellos gruñidos, ladridos, maullidos y toda especie de gritos de animales.

Lord Randolph Churchill, que atraía principalmente la atención, fué todo aquel tiempo el punto de mira de los insultos y dicerios. Los gritos redoblaban á medida que pasaba el cortejo, y las músicas, al llegar á la altura de Carlton-Club tocaban la marcha fúnebre clásica inglesa, cual si se tratase de los funerales de la Cámara de los lores.

En el centro de las numerosas banderas y estandartes se veian inscripciones contra los pares, como esta: *¿Quién gobernará, los pares ó el pueblo? El pueblo quiere la ley, pero no el privilegio. El marqués de Salisbury ha negado el voto; nosotros le queremos ¿Nos dejaremos arrebatar el derecho á votar? Vox populi, vox Dei.*

En una bandera de la corporacion del barrio de la Torre de Londres estaban escritas las palabras *Libertad, Igualdad, Fraternidad*; varias músicas tocaban la Marsellesa. Un gorro encarnado, puesto en lo alto de una pica, á la que iba atado un haz de leña, causó mucha sensación. El gorro significaba la libertad; el haz de leña que habia que poner fuego á la Cámara de los lores.

La presencia de los radicales de Chelsea, de Kent, de Sussex, de Lambeth, Bow, etc., daba á la manifestacion un carácter muy avanzado. Los labradores eran muy numerosos y todos llevaban un bastón con lazos azules en el extremo.

Cerca del Carlton-Club está el Reform-Club, donde se reúnen los liberales y la manifestacion al pasar fué

aclamada. Las personas que estaban en las ventanas saludaban y agitaban sus pañuelos.

Veíanse muchos emblemas y alusiones en favor de Mr. Gladstone y hostiles á los lores, pero particularmente al marqués de Salisbury, entre otros una batería eléctrica con esta inscripcion: «Medicina de Gladstone para curar á los lores». La corporacion de los panaderos llevaba tres panes, uno minúsculo representando á lord Salisbury, otro muy grande representando á Mr. Gladstone y el tercero enorme, representando al sufragio electoral, rechazado por los lores.

Al pasar por Marlborough-House, residencia del príncipe de Gales, la manifestacion recobró un carácter serio y casi silencioso. El príncipe y la princesa presenciaban el desfile en Whitehall desde el balcón de la casa de lord Carrington; en Arlington Street, donde está la casa de lord Salisbury, habia doscientos agentes de policia, pero no hubo manifestacion alguna en aquel punto.

En resumen, hubo toda la calma y todo el orden que es posible en tal masa de manifestantes, salvo frente á Carlton-House.

Apenas llegó á Hyde-Park, la manifestacion se dividió en siete grupos y cada uno de ellos, presidido por un miembro del Parlamento, se dirigió al punto que le estaba designado. En cada uno de estos *meetings* se pronunciaron varios discursos, figurando entre los oradores varios sacerdotes y miembros influyentes del partido radical.

Todos los oradores protestaron contra la desaprobacion del bill electoral por los lores, y aprobaron el proyecto ministerial de convocar el Parlamento para otoño, expresando la opinion de que el poder de oponerse y resistir á la voluntad del pueblo ejercido por los lores, no contribuye al bienestar del pueblo, ni á la paz, ni á la felicidad del país. Estas resoluciones fueron votadas por unanimidad en cada uno de los *meetings*. En uno de ellos se veía una mesa negra en forma de piedra tumular, puesta sobre unos palos y con esta inscripcion: *A la memoria de la Cámara de los lores.*

La muchedumbre se fué dispersando gradualmente. El orden más perfecto reinó en todas partes á pesar del escaso número de agentes de policia que se hallaban en el Parque.

De El Porvenir:

El jueves último fueron embarcados en Barcelona, con destino á las Baleares, donde van á cumplir sus condenas, los sargentos de Numancia.

El señor gobernador civil de la provincia dispuso que los expresados sargentos fueran en cuerda de presos hasta el muelle; una comision del partido republicano suplicó á dicha autoridad permitiera que los indicados correligionarios fueran hasta el muelle en carruajes cerrados que la comision les tenia preparados: el gobernador negó el permiso.

A los sargentos les fueron entregadas ropas, cestos con comidas y botellas y una regular cantidad en metálico.

«El Pueblo Catalan» añade á estos detalles lo siguiente:

«Allá van las pruebas. Sin duda creia D. Aquilino que conducidos nuestros héroes á pié por las calles de la ciudad, acompañados de la Guardia civil y precedidos de penados por delitos comunes, era vergonzoso para los sargentos de Numancia y no fué así, porque aquello no era rebajar sus dignidades; aquello en realidad fué un paseo triunfal.

Sepan, pues, todos los que les pese la noticia, que al paso por Barcelona de los tres sargentos, eran saluda-

dos, por la gente sensata, recibiendo muestras de profunda simpatia á cada momento.

Por algo queda dicho que á los conservadores todo les sale al revés: han querido castigar y han premiado con sus combinaciones desaceratadísimas á sus víctimas.

Si lo del coche hubiese salido de las mismas autoridades, los sargentos de Numancia no habrian obtenido un triunfo en su carrera.

Para otra vez ojo con la indicacion.

Pero no hay que darle vueltas: cuando se está en desgracia es inútil buscar la suerte.

Estoy seguro que si ahora se presentase otro caso idéntico se tomaría la providencia del coche; pero el carruaje atropellaría á alguien; y sería, de fijo, al mismo conservador que tomase tal determinacion.»

Nuevos detalles que un apreciable colega publica del guardia de Orden público que ganaba el sustento diario á las órdenes del Sr. Oliver y que se ha suicidado por consecuencia del suceso de la calle del Barquillo:

«El tal guardia se hallaba prestando servicio en la calle del Barquillo, cuando á la sazón y de retirada á su domicilio, pasó el Sr. Romero Robledo, que le ordenó que se retirara de su puesto, quizás por creer innecesaria la estancia del guardia en la calle donde su excelencia habita.

Pero hete aquí que un ratero se escondió bajo el lecho del ministro, que éste se dá cuenta del hecho, que el ratero salta por el balcón, que se disloca un pié, que el ministro le obliga á subir otra vez acompañado de una pareja) á su domicilio y que enseguida le ayuda á bajar, acompañado de la misma pareja (no el ratero sino el ministro por la escalera.

En fin, lo que nuestros lectores saben.

El guardia, retirado tranquilamente á su domicilio por orden del propio Sr. Romero Robledo, este guardia que se llamaba, si no nos es infiel la memoria, Celedonio Gomez lee á la mañana siguiente la noticia del latrocinio frustrado.

Y aún no ha dejado el periódico de las manos cuando dos colegas suyos (porque en este cuerpo de Seguridad lobo á lobo se muerden) vienen á notificarle la sentencia.

Cinco dias de arresto y servicio de prevencion.

El hombre cumple pacientemente la condena pensando que todos los hombres son á las veces víctimas de alguna injusticia; sale del calabozo creyendo haber expiado con creces una culpa por él no cometida, y anteayer al ir á cobrar la paga correspondiente al pasado mes de Julio se encuentra con que por orden de la autoridad superior se le descontaba la mitad de la paga del mes.

Celedonio Gomez tenia á su esposa enferma, y se veia obligado á llenar los solicitudes cuidados de las madres con dos hijos de corta edad.

La mitad de la paga que inesperadamente le habia sido arrebatada, le llenó de desesperacion.

Cuando las necesidades son muchas y los medios de subsistencia escasos, cuando se vive al día y el último pedazo de pan representa el último céntimo, suprimir media paga es suprimir medio mes de vida; es condenar á quince dias de hambre y de sed á una familia.

Y ¿quién sino el hambriento es capaz de apreciar la duracion de este espacio de tiempo, fugaz para el poderoso, interminable para el indigente?

El guardia no ha tenido valor para afrontar la situacion tristísima en que dejaba á su familia el castigo que le habia sido impuesto no sabemos por quien, y se ha pegado un tiro.

A este desgraciado si que le ha ayudado el señor Romero Robledo, más que le ayudó á bajar por el balcón al ratero que se introdujo en su casa.»

MAHON

A continuacion publicamos las noticias que sobre la epidemia reinante nos ha facilitado la Delegacion.

Madrid 8, 03-00 m.

Mahon 8, 07-19 m.

Dr. General Sanidad Gobernadores y Delegado Mahon.

12 noche de 7 Agosto 1884

No se advierte la más leve alteracion en la salud pública de España.

Las noticias recibidas de Francia son las siguientes.

En Marsella en 24 horas 4 defunciones cólera en la ciudad y 1 en los arrabales. En Arlés 5 defunciones, en Aix 1, en Aurior Bocas del Ródano dos, en Auvignon 1.

El Vice-cónsul de Tolon anuncia 4 defunciones del cólera en aquella ciudad.

El cónsul de Cette avisa fallecieron del cólera desde las 8 noche ayer igual hora de hoy 3 personas.

El cónsul de Perpignan telegrafia á esta Direccion que desde ayer 12 mañana al medio día hoy habia en Carcassone 7 casos cólera en vía curacion, uno estacionado, otro gravísimo, un muerto y un curado.

Nuestro Ministro Plenipotenciario en Italia que segun Gaceta Oficial en las últimas 24 horas han ocurrido 3 casos de cólera y dos defunciones en la Provincia de Turin.

A «La Opinion» de Palma no le ha gustado el suelto que hace días publicamos, referente á las malas condiciones higiénicas de aquella ciudad y al descuido en que allí se tienen los preceptos de buena policia, y en lugar de demostrarnos que no íbamos fundados en nuestras apreciaciones, se desata en improperios que serán, sin duda muy propios de la persona que ha escrito las líneas que acompañan á nuestro suelto, pero que no creemos pueda hacer suyos ninguna persona que en algo se estime. No descenderemos, pues, al terreno en que se ha colocado el colega, y por toda contestacion transcribiremos los siguientes párrafos que encontramos en «El Isleño» y que hace suyos la misma «Opinion».

«Si en todo tiempo han sido censurables las faltas de los preceptos higiénicos y de buena policia, hoy lo son mucho más por que pueden ser atentatorias á la salud pública.

De nada sirven las órdenes de las autoridades si los encargados de cumplirlas se desentienden hasta el extremo de hacerlo por costumbre, sin que haya poder humano que les saque de su sistema y les haga entender la estension de sus deberes.

Si cuando ménos una parte de lo prevenido en las Ordenanzas y consignado en circulares, se cumpliera al pié de la letra, podríamos darnos por satisfechos; pero, no señor, aquí cada cual hace lo que le dá la gana

y se cree vejado cuando algun agente de la autoridad se encarga de hacerle entender sus deberes; y esto es lo usual, y á ello estamos tan acostumbrados que muchas cosas que en otra parte no se consentirian aquí las admitimos buenamente, sin tener en cuenta que cualquier forastero que visite nuestra poblacion ha de sentirse impresionado muy desfavorablemente para nosotros.

La hora á que se efectua la limpieza de las calles y la manera como se practica y se mantiene durante el día; la desidia de los basureros que no recogen los desperdicios de las viviendas mas que en los días y cuando á ellos les viene bien, haciendo ilusorias las órdenes circuladas sobre el particular; el mal olor que se sienten al pasar muchos puntos céntricos de mucho vecindario; las pocas precauciones que se toman en la limpieza de algunas letrinas; el escaso aseo que se viene observando en la Plaza de Abastos; la ninguna vigilancia que se ejerce sobre las tiendas de comestibles y verduras donde se espande por bueno lo que no es admisible; el abandono en que se tienen las tabernas y almacenes de vinos donde lo de ménos sería el que el género fuera aguado, si no se temiese muy fundadamente que la sofisticacion más ó ménos perjudicial á la salud pública es la base del negocio; los abusos de la prostitucion que se muestran en escándalos y hechos lamentables; en una palabra, estas y otras faltas que observamos y que no tenemos necesidad de enumerar, *acusan un abandono escandaloso.*

No hemos pedido nunca condiciones de lujo á nuestra policia urbana; queremos solo el cumplimiento de lo mas rudimentario, y ya estamos cansados de reclamar en vano, siendo lo mas sensible para nosotros el concepto que por tal situacion merezcamos á los extraños.

Hora es pues de que tal estado de cosas cese para siempre. Es necesario emprender una campaña decidida contra los abusos y desterrar viciadas costumbres que nos son perjudiciales moral y materialmente consideradas; y en conseguirlo deben interesarse los que han tomado á su cargo de grado ó por deber la administracion comunal si quieren hacer algo de provecho.

Ya vé, pues. «La Opinion» que el autor del *monumento*, como llama á nuestro suelto, sabe muy bien que punto del globo ocupa la ciudad de Palma, y que las sandeces, disparates, falsedades é insultos en él estampados, han sido corroboradas por un periódico palmesano y prohibidas por ella misma con mucho más desenfado del que pudo encontrar en nosotros.

Si antipatías, en mal hora sentidas y en peores momentos escitadas, han impedido que sean hermanos pueblos que debian serlo por naturaleza, cúlpese de ello á los que prevaliéndose de su preponderancia no han vacilado en explotar de continuo á los que han tenido la desgracia de tener que sujetarse á su *fraternal carino.*

Es cierto que algunos propietarios de casas situadas en la calle de Buenaire, han reclamado contra la alineacion que se ha señalado en el plano recientemente levantado. Para que se hiciesen reclamaciones, fué, precisamente para lo que se puso de manifiesto al público.

Tambien es cierto que el teniente de alcalde señor Sariago y el maestro albañil D Miguel Carreras se ocupan en levantar el plano para señalar la alineacion de la calle del Rosario, cumpliendo con ello lo acordado por el Ayuntamiento.

Y pregunta el «flautin»: Los señores Carreras y Sariago tienen acreditada su aptitud para dedicarse á aquellos trabajos?

Hombre, digo, «flautin», yo te diré; tanto como el autor del suelto, por de contado; como el que tú quisieras que levantase los citados planos, tal vez más.

Para la fiesta de S. Clemente que debe tener lugar el domingo 17 del corriente se ha contratado la banda de música de S. Luis á fin de dar mayor animacion á los bailes.

Nada ménos que 18 onzas (600 gramos) cada uno pesaban dos tomates que un vecino de la plaza de la Pescadería ha presentado hoy en el mercado. Seguramente que dichos tomates son los de mayor peso que hasta el presente se han cogido en la isla.

Recordamos á los contribuyentes que los días en que se verificará la cobranza de contribuciones en los pueblos de la isla son los siguientes:

Contribucion territorial é industrial.—Mercadal del 9 al 12 Agosto.—Villacárlos del 11 al 14 id.

Contribucion Industrial solamente.—Alayor del 7 y 8 del actual.—Ciudadela del 7 y 8 id.—Ferrerías del 9 y 10 id.—Mahon del 7 al 10.

No desuidarse pues.

El día 11 del corriente debe reunirse en las Casas consistoriales la Junta municipal para el año económico de 1884-85 con el fin de proceder á su constitucion.

Segun nos aseguran ha sido destinado á Ceuta el director de sanidad de este puerto, D. Lino A. Rua.

Esta noche ha sido recogido y entregado á su dueño un burro que vagaba por las calles de esta ciudad.

En el vapor-correo «Puerto Mahon» llegó ayer á esta ciudad D. Lorenzo Domenech, inspector de la compañía de seguros sobre la vida, á prima fija, «La Prevision», primera compañía en su clase fundada en España domiciliada en Barcelona. Dicho señor viene con el objeto de dar á conocer las operaciones á que se dedica tan laudable institucion.

Mañana sábado por la noche y el domingo por la tarde habrá baile público en el caserío de Llumasan con motivo de la octava de San Cayetano que se celebra anualmente en el citado caserío.

Esta tarde á las seis ha sido admitido á libre plática el laud *Maria* en el cual ocurrieron los casos de cólera.

Dicho buque ha purgado treinta y un días de cuarentena.

BOLSA DE MADRID

7 de Agosto.

4 por 100 Interior perpétuo . . . 59'650
4 por 100 amortizable . . . 74'750
Billetes hipotecarios de Cuba . . . 89'600

BOLSA DE BARCELONA

7 de Agosto.

4 por 100 Interior 59'600
4 por 100 exterior 59'650
4 por 100 amortizable 74'350
Billetes hipotecarios de Cuba . . . 89'509
Banco Hispano Colonial 48'750
Crédito Mercantil 48'250
Banco de Cataluña 20'250
Acciones ferrocarril Francia . . . 58'000
Id. Norte 113'000
Id. Orense 00'000
Obligaciones Francia 60'350
Id. Orense 46'500

CORRESPONDENCIA FINANCIERA

Sr. Director de EL LIBERAL.
Mahon.

Barcelona 6 Agosto de 1884.

Muy importante es el ascenso de los cambios, y mucho es el camino que hemos andado, merced á las corrientes favorables que se han determinado en los principales mercados, y especialmente en el nuestro. Todos los órganos financieros están sin embargo contestes en que el alza ha sido originada única y exclusivamente por el juego, ó mejor dicho, por la necesidad en que se han visto los vendedores de adquirir papel para cubrirse, porque los compradores se negaron á admitir diferencias exigiendo la entrega del papel. De aquí que los pedidos abundaron, y como los tenedores creyeron descubrir una gran jugada ó un importante descubierta, se negaron á desprenderse del papel y se produjo el alza de todos imprevista. No debe echarse en olvido que subsisten todavía causas poderosas que en plazo más ó ménos lejano han de detener el intempestivo vuelo que los cambios han tomado.

Aunque se quiera prescindir del cólera, y se suponga que el terrible enemigo ha sido vencido, lo que por desgracia no es todavía exacto, hay que convenir en que el comercio y la industria de nuestro país se han paralizado, causando graves perjuicios y disminuyendo los recursos pecuniarios de que muchos podian disponer. Las cuarentenas han hecho disminuir considerablemente el tráfico marítimo, y en su consecuencia la renta de aduanas se ha visto mermada. Los temores de que el orden público se altere, lejos de desaparecer, han ido estos días haciéndose más sensibles. Y sobre todo, de cada día es más evidente que el presupuesto del Estado está mal nivelado, y un empréstito más ó ménos ruinoso se descubre en lontananza.

Esas causas que se dibujan en el horizonte financiero son en mi con-

cepto mas que suficientes para desconfiar del ascenso que se ha obtenido, y para creer que no puede ser duradero.

Banco de Barcelona.—El día tres se celebró la Junta general de accionistas, y de la Memoria y Balance leídos aparece que deducidos todos los gastos, incluso el del interés del capital social efectivo al seis por ciento al año, por lo que respecta al primer semestre del que transcurre, resta un beneficio líquido de pesetas 351,012'28, que permitirá repartir en este concepto 6'75 ó sea un dividendo en junto de pesetas 12'75 por accion, quedando un remanente de pesetas 13,512'28 para agregar á los rendimientos del ejercicio corriente.

Ferrocarril de Francia.—El movimiento de importacion y exportacion desde 1.º de enero al 31 de julio de este año ha ascendido á 158.092,000 kilógramos, habiendo tenido un aumento de 3,490.000 comparado con igual período de 1883.

Ferrocarril de Orense.—Los productos totales de las líneas en explotación durante el primer semestre del año actual han ascendido á 807.819 pesetas, resultando un aumento de 3,377 pesetas sobre el propio semestre del año anterior.

De V. affmo.—*El Corresponsal.*

Crónica marítima.

Buques despachados
Día 8

Para Ciudadela laud «Los Amigos», pat. Miguel Melis, con 7 tripulantes y efectos.

Para Felanitx pol. gol. «Nueva Carmelita», pat. Mateo Espigas, con 7 trip. y lastre.

Para Vinaroz laud «Nuevo Rosario», pat. Domingo Roca, con 6 trip. y lastre.

Para Felanitx pol. gol. «Nueva Teresa», pat. Bernardo Cervera, con 8 trip. y lastre.

Para Barcelona vapor «Montserrat», cap. D. Martin Torrén, con 25 trip. y efectos.

Para Soler laud «María», pat. Juan Casanovas, con 8 trip. y lastre.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 8, 00'11 m.

Mahon 8, 12'50 m.

Mañana saldrá para Bilbao el Sr. Sagasta.

Háblase de la aparicion del cólera en Inglaterra.

El Sr. Pidal se opone á la clausura de los cementerios de la Corte.

Anuncios preferentes

Para Argel

Saldrá el 14 del corriente la goleta SAN JAIME, patron Leon. Admite carga y pasajeros, y lo despacha don Jaime Marqués de este comercio.

LA PREVISION

Sociedad anónima de seguros sobre la vida
A PRIMA FIJA
domiciliada en Barcelona

CAPITAL SOCIAL, 5.000.000 DE PESETAS
Para más detalles dirigirse al Delegado en Mahon D. Pascual José Hernández.

No se permite cazar en los predios «Binillauti vell» y «Nou».

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA:
calle Nueva, núm.º 25.

D. José A. Tutzó y Gelabert, Juez municipal Suplente de la Ciudad de Mahon encargado del Juzgado.

Hago saber: que el día doce del actual á las doce de la mañana, se procederá en la audiencia de este Juzgado á la subasta y remate de varios muebles embargados á Ana Cardona y Seguí, vecina de esta Ciudad, en las diligencias de ejecución de la sentencia firme recaída en el juicio verbal celebrado contra la misma á instancia de D. José Ponseti y Coll de igual vecindario sobre pago de cantidad, debiendo los licitadores consignar previamente en la mesa del juzgado el diez por ciento del valor de dichos muebles y exhibir su cédula personal cuyo depósito servirá al rematante á cuenta del precio y se devolverá los otros á los demás interesados pues así lo tengo mandado en providencia de hoy dada en las referidas diligencias.

Dado en Mahon á dos de Agosto de mil ochocientos ochenta y cuatro — José A. Tutzó. — Ante mí. — Alejandro Gavaso, Srio.

D. Enrique del Todo y Pont, Juez de primera instancia del partido de Mahon.

Hago saber: Que el día doce de Agosto próximo y hora de las once de la mañana, se procederá en este Juzgado á la subasta y remate con arreglo á las condiciones que se hallan de manifiesto en el mismo, bajo el tipo de tres mil setecientas cincuenta pesetas, de la casa número uno de la calle de Santa Rosa de esta ciudad, propia de la sociedad «El Obrero», debiendo los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento de dicha cantidad y exhibir su cédula personal, cuyo depósito servirá al rematante á cuenta del precio y se devolverán inmediatamente los otros á los demás interesados, advirtiéndose que no se admitirá postura ninguna que no cubra las dos terceras partes del espesado valor y que los licitadores deberán conformarse con los títulos de propiedad de la finca que se hallan de manifiesto en la escribanía del actuario y no tendrán derecho á exigir ningunos otros; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el juicio ejecutivo que D. Teodoro A. Lédico y Font sigue contra la referida sociedad sobre pago de dinero.

Dado en Mahon á quince de Julio de mil ochocientos ochenta y cuatro. — Enrique del Todo. — Ante mí, Juan Allés.

Por el presente se cita, llama y emplaza á Antonio Gener y Torres, vecino que fué de Ciudadela en el día ausente en ignorado paradero, á fin de que el día diez y seis de Agosto próximo y hora de las once de la mañana, se presente en la audiencia de este Juzgado por sí ó por medio de procurador con poder bastante á hacer uso de su derecho en el juicio verbal á que se le convoca en los autos promovidos contra el mismo por su consorte Margarita Calafat y Caules, representada por el procurador D. José de la Torre, sobre alimentos; parándole si no lo hiciera los perjuicios á que hubiere lugar, en la inteligencia que las copias de la demanda de que se trata y de los documentos producidos quedan desde ahora á disposición de dicho Gener, en la Escribanía del que refrenda: pues así lo tengo mandado en providencia del día de hoy. Dado en Mahon á treinta Julio de mil ochocientos ochenta y cuatro. — Enrique del Todo. — Ante mí, Juan Pons, Esno.

A LOS QUE DESEEN VERANEAR
Buena ocasion
Casas en Villacárlos
PARA VENDER

Dos en la calle de San Pedro números 81 y 83, inmediatas á la Miranda de Calafons, con vistas á la entrada del puerto.

Para informes dirigirse al interesado, V. F. Morillo, Calle Mayor, n.º 36, Villacárlos.

Se desea alquilar una casa
calle Arravaleta.
Razon en esta imprenta.

PERLAS-KOCH. ¡PROBADLAS Y LAS BENDICIREIS!
276 dictámenes de los principales médicos del mundo

Estómago, nervios, humores

¿Queréis curaros de tan molestas dolencias origen preciso de todas las enfermedades que se padecen?

Usad las **Perlas-Koch** grandioso é infalible preparado en cuya composición se combinan todos los elementos terapéuticos necesarios para extraer de la sangre el virus infeccioso que corrompiéndola produce la enfermedad y darle el tono, la coloración y vigor naturales.

Una recomendación importante.—Congreso médico de Londres de 1882.—Desde hoy cesamos en aconsejar á nuestros clientes la ida á los Establecimientos Balnearios.—El uso de las **Perlas-Koch** supera con ventaja á todas las Aguas minerales conocidas y suprime las incomodidades que causan los viajes, que siempre agravan al paciente.—Las **Perlas-Koch** es el medicamento más poderoso que la Medicina posee.—Dres. Scheffiedl, Leeds, Lalbot, Wilson.

Las **Perlas-Koch** están aconsejadas en todas las enfermedades crónicas y rebeldes. Su acción continúa obra verdaderos milagros.—DR. RICARDO TORRES.

Las **Perlas-Koch** es el único depurativo que realmente llena las prescripciones precisas para que su acción obre sobre la sangre, limpiándola de cuantos humores se encuentren en ella y sin producir desarreglo ninguno en los demás órganos, como sucede con todos los otros depurativos que conocemos, que llevan unido á su acción depurante, otra irritativa y debilitante sobre el tubo digestivo que, debe evitarse en absoluto por ser sus resultados en extremo perniciosos.—DRES. CAULOT, NERVAIS, ROGER Y TACOUT.

Las **Perlas-Koch** obran como depurante arrastrando los humores de la sangre, sin debilitar ni alterar las digestiones, ni exponen á ningun otro incidente, sino que por sus propiedades altamente tónicas y confortantes, imprimen más energía y vigor á los tejidos dando á todo el organismo un estado perfecto de salud.—DRES. URUGUAY, SANTOTIO Y UGARTE.

Precio de la caja 8 reales en toda España

Se remiten prospectos en español á cuantos lo deseen

Depósito principal, GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO, Rambla Cataluña, 104, Barcelona

En venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías de Europa y América.—Si en algun punto no las hubiera, pidase en carta al Depósito de Barcelona con inclusion del valor en sellos ó giro, y se mandará por correo.—Todas cuantas consultas se le hagan al DIRECTOR DEL GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO en Barcelona de palabra ó por escrito para el mejor uso de las **Perlas-Koch** serán contestadas gratuitamente.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc., deben usar

El **Elixir dentrífico Saint-Serraint del Doctor Casasa** Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, saca y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al DOCTOR CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes y demas humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

AGUAS ACÍDULAS DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diploma de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curación de las dispepsias, catarros del estómago, viciales é intestinales, bilis, gastralgia, congestión é inflamación del hígado, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arañillas, diabetes sacarina, anemias, desarreglos menstruales, clorosis y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias.

Inmejorables aguas de mesa como aperitivas y digestivas, solas ó con vino, y como agua gaseosa natural es un refresco tónico mezclado con limón ó naranja azucarada.

Sin perder ninguna de sus virtudes medicinales, se venden estas aguas, perfectamente embotelladas y que se beben en todo tiempo, en todas las buenas farmacias, y por cajas dirigiéndose al administrador en Marmolejo, ó á la dirección, Serrano, 35, Madrid.

Gran barato

EN LOZA Y CRISTAL
Y VARIOS ARTICULOS
sólo por algunos días

PLAZA DE LA PESCADERIA NÚM. 23

Platos de toda clase y á todos precios, blancos, colores y filetes coral y verde y faja en forma alemana.

Fuentes de todos números y á todos precios.

Soperas en todas formas y clases. Juegos torador palanganas, jaboneras, cepilleras.

Botellas de todas clases, desde 2 reales una hasta 6 reales.

Vasos idem desde 8 rs. docena hasta 18 id.

Vasos con asa á 18 rs. docena.

Joyerías cristal á 1 y medio real uno.

Fruteros cristal con pié, desde 1 y medio rs. uno hasta 6.

Vinageras convoy á 14 y 16 reales juego.

Mosqueros cristal á 4 rs. uno.

Cántaros cristal á 4 rs. uno.
Jarritos cristal opal y azul á real y medio uno.

Floreros cristal opal y azul celeste y turquí, á real y medio uno.

Escupideras de sala cristal azul celeste, turquí y opal, á 14 rs. par.

Copas cónicas tallados finos desde 20 rs. docena hasta 40.

Gran surtido en juegos café á todos precios.

Hay además en el citado establecimiento un gran surtido de medias para señora, desde 2 rs. par hasta 4, tanto en colores como blancas. Tomándolas por docenas, mucho más baratas.

Las hay también para niños y niñas, de todos los números, clases y colores.

Calcetines para caballero, de todas clases y á todos precios.

Camisetas blancas interiores á precio sumamente módico.

A la persona que tome por valor de mas de 100 reales se le hará una rebaja y se le llevará lo que compre á su domicilio, y si es para remitir fuera se le empaquetará el género gratis.

23, Plaza Pescadería, 23

Administracion de Loterías
DE 1.ª CLASE N.º 6.—MAHON.

ARRAULETA, 3, TIENDA DE MERCERÍA DE CURSACH

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 16 del actual.

Ha de constar de dos series, de 25.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 547.500 pesetas en 1.218 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	5.000
15 de 2.500	37.500
1.195 de 300	358.500
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterioral del premio mayor	4.000
2 id. de 1.250 id. para el premio segundo	2.500
1.218	547.500

Mahon 8 Agosto de 1884.—El Administrador. Pascual José Hernandez.



Migrane-Stift

(Nerven-Crystall)

Esta composición cristalina ha probado sus calidades lenificativas y refrescadoras con respecto á la jaqueca, al mal de cabeza y de los dientes, así como en algunos casos tambien al reumatismo local con suceso completo y maravilloso. La composición ha hallado una acogida benévola y unánime por todos los médicos de reputación. Se compone exclusivamente de ingredientes vegetales y volátiles, que no pueden nunca ser nocivos y su uso se echa de esta manera muy simple; se vuelve á estregar algunas veces, la una despues la otra, las partes doloridas con esta composición (los cartillos en caso de mal de dientes).

Esta composición preserva tambien de picaduras de mosquitos estregando con esta algunas partes de la cara y de las manos.

Se conserva en lugar muy fresco y seco. Depósito en la farmacia dirigida por B. M. Vilar Parera. Mahon.



CURACION SIN OPERAR

MATRIZ

Todas sus enfermedades son curadas radicalmente con el precioso Especifico Americano TOMPSON.—Frasco 24 reales.—Fácil medicación con un éxito infalible.—Los principales facultativos del mundo medical lo usan con un gran resultado en todos los casos por crónicos y antiguos que sean.—Prohíbe en absoluto todas las operaciones y á la segunda toma se nota un gran alivio y calma todos los dolores.—Se remite certificado enviando su valor en sellos ó giro á F. Mateos, Director del GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, Rambla Cataluña, 104; Barcelona.—Consultas y Prospectos en español, gratis.

Nodrizza Hay una jóven que por habérsele muerto un niño de veinte dias, desea encontrar criatura para amamantar.
Calle de la Plana, 21.

Cosm-aceti Vilar Parera

Este vinagrillo compuesto de sustancias vegetales é inofensivas, suple con grandes ventajas á todas las aguas y vinagrillos usados en el dia. Quita las pecas de la cara y manos, suaviza la piel, hermosea el cutis y hace desaparecer del mismo toda clase de granos y erupciones.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES